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258.  श्री संजय भाविया:  

 श्री रवि वकशन: 

 श्री सुब्रत पाठक: 

 श्री संगम लाल गुप् ता: 

 श्री सी.पी.जोशी:  

क् या मत्‍ ्  यपालन और पशुपालन डेयरी मंत्री यह बताने की कृपा करें गे कक:  
 

(क) क् या डेयरी के्षत्र के किए उपयोगी नही ीं रह गए मवेशी सड़कोीं, खेतोीं और जींगिोीं में आवारा छोड़ किए जाते हैं; 

(ख) क् या सरकार इन मवेकशयोीं के सींबींध में कोई शोध कर रही है कजससे कक डेयरी के्षत्र में उनकी उपयोकगता के पश् चात् कुछ अन् य 

कायों में उनका उपयोग ककया जा सके तथा यह सुकनकित ककया जा सके कक वे सड़कोीं, खेतोीं और जींगिोीं में आवारा मवेकशयोीं 

की भाींकत नही ीं घूमें;   

(ग) यकि हाीं, तो तत् सींबींधी ब् यौरा क् या है; और 

(घ) उत् तर प्रिेश और राजस् थान राज योीं में इस सींबींध में ककए जा रहें कायों का ब् यौरा क् या है? 
 

उत्तर 

मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी राज् य मंत्री 

(डॉ. संजीि कुमार बावलयान) 

(क) जी, हाीं।  

(ख) और (ग) कवज्ञान और प्रौद्योकगकी मींत्रािय के सहयोग से कवज्ञान और प्रौद्योकगकी कवभाग (डीएसटी), जैव प्रौद्योकगकी कवभाग 

(डीबीटी), वैज्ञाकनक तथा औद्योकगक अनुसींधान कवभाग (डीएसआईआर) वैज्ञाकनक एवीं औद्योकगक अनुसींधान पररषि 

(सीएसआईआर); आयुवेि, योग और नैचुरोपैथी, यूनानी, कसद्ध और हौम् योपैथी मींत्रािय (आयुष); नवीन और नवीकरणीय 

ऊजाा मींत्रािय (एमएनआरई), भारतीय कृकष अनुसींधान पररषि (आईसीएआर) और भारतीय कचककत् सा अनुसींधान पररषि 

(आईसीएमआर) के माध् यम से एक अींतर-मींत्राियी कनकधयन कायाक्रम “अनुसींधान वृद्धद्ध के माध् यम से वैज्ञाकनक उपयोग-िेशी 

गायोीं से मुख् य उत् पाि” (सूत्र-कपक इींकडया) की योजना बनाई गई है।अनुसींधान एवीं कवकास काया करने के किए, प्रौद्योकगकी 

कवकास मेंस्थानीय स्तर पर क्षमता कनमााण से जुडे़, अनुसींधान सींस्थानोीं, कशक्षाकविोीं, जमीनी सींगठनोीं के वैज्ञाकनकोीं/कशक्षाकविोीं 

कनम्नकिद्धखत पाींच कवषयगत के्षत्रोीं के अींतगातपररयोजना प्रस्ताव आमींकत्रत ककए जाते हैंजैसे कक(क) िेशी गायोीं की कवकशष् टता 

(ख) िेशी गायोीं से कचककत् सा और स् वास् ् य के किए प्रमुख उत् पाि प्राप् त करना (ग) कृकष अनुप्रयोगोीं के किए िेशी गायोीं से 

प्रमुख उत् पाि प्राप् त करना (घ) खाद्य और पोषण के किए िेशी गायोीं से प्रमुख उत् पाि प्राप् त करना (ड.) िेशी गायोीं पर 

आधाररत उपयोगी वस् तुओीं से सींबींकधत प्रमुख उत् पािन प्राप् त करना। कायाक्रम को कवज्ञान और प्रौद्योकगकी कवभाग द्वारा िागू 

ककया जा रहा है। 

(घ) ऐसी कोई सूचना उपिब् ध नही ीं है।  

********** 


